

В диссертационный совет МГУ.051.1  
Московского государственного  
университета имени М.В. Ломоносова  
по адресу: Москва, Ленинские горы, д.1,

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Оборов Александр Сергеевич

«Понятие, содержание и правовое обеспечение корпоративного контроля в коммерческих корпорациях»

на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность исследования Оборова А.С. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения. Работа представляет собой выполненный на основе изучения значительного нормативного, теоретического и эмпирического материала, теоретико-правовой анализ корпоративных конфликтов, возникающих в рамках общественных отношений по поводу и в процессе реализации корпоративного контроля и корпоративных прав, субъектами которых являются корпоративные объединения, их участники (в том числе выбывшие) и третьи лица.

В настоящее время вопросы, связанные с регулированием корпоративных отношений, в условиях многообразия организационно-правовых форм юридических лиц продолжают оставаться актуальными по причине не только сложности самих процессов, протекающих в корпоративных объединениях, но и наличия «двойного»: общего и специального правового регулирования данных отношений, когда нередко появление правовых коллизий, вызванных конкуренцией норм законодательства. Не является исключением и проблема корпоративного контроля, чье понятие активно используется и в экономике, и в гражданском праве, и в сфере корпоративного управления. Следует согласиться с автором в том, что проблема выработки единого подхода к содержанию понятия корпоративного контроля, его отличительных особенностей с позиций права и, наконец, выработки понимания единого, правового

смысла корпоративного контроля является актуальной (с. 3 рукописи автореферата).

В рамках теоретико-правового исследования диссертантом предпринята попытка формулирования необходимых положений, обязательных для исследования выбранного автором спектра корпоративных отношений: определение понятия, характерных особенностей и признаков, динамики развития как правового инструмента в корпоративных отношениях (с. 6 рукописи автореферата).

Внимание соискателя также обращено и на доктринальные основы возникновения и перераспределения корпоративного контроля в отечественном и зарубежном праве, а так же на результаты правоприменительной деятельности в этой сфере.

Представляет научный интерес попытка автора обосновать собственную позицию относительно состояния правового обеспечения корпоративного контроля в контексте учения о видах субъективных прав на правовое обеспечение корпоративного контроля (с. 6 рукописи автореферата).

Исследование носит комплексный и системный характер, в рамках которого автором предпринята попытка проанализировать такие важные вопросы, составившие предмет его изучения как теоретически сформулированные подходы к определению понятия и сущности корпоративного контроля в отечественной и зарубежной доктрине; нормы отечественного законодательства, которыми регулируются отношения участников коммерческих корпораций; практика применения этих норм судами (с. 7-8 рукописи автореферата).

В основу научного анализа соискателя положены результаты исследований отечественных ученых-правоведов, труды зарубежных ученых в области права, в работе учтены концептуальные идеи в различных отраслях знаний в первую очередь, с учетом подходов, выработанных в отечественной науке частного права, отраженных в трудах дореволюционных и советских ученых. Принципиальное значения для формирования теоретической основы проведенного диссертантом исследования имеют выводы, сформулированные по вопросам корпоративного и предпринимательского права целым рядом ведущих ученых (с. 7-8 рукописи автореферата).

Прикладной аспект исследования в работе представлен, в числе прочих, анализом содержания и особенностей защиты прав и законных интересов лиц, обладающих корпоративным контролем; определение наличия определенной совокупности и степени влияния факторов правового воздействия, связанных с корпоративным контролем на предпринимательскую деятельность (с. 6 рукописи автореферата).

С практической точки зрения представляют интерес разработанные и научно обоснованные диссертантом подходы к толкованию, изменению и применению норм законодательства, относящегося к корпоративному контролю, в том числе имеющие значение для правового регулирования предпринимательской деятельности

корпоративных объединений (с. 12-14 рукописи автореферата).

Заслуживает положительной оценки желание автора осветить сложную и в то же время актуальную проблему, которая требует знания и учета особенностей правового регулирования правоотношений, осложненных корпоративным элементом, правовой режим функционирования которых имеет специфический предмет и специальное правовое регулирование.

Об объективности выводов, представленных в содержании автореферата работы, ясно указывают приводимые автором труды российских и иностранных ученых: учебная литература, монографии, авторефераты и диссертации, материалы научных периодических изданий. В обоснование своей научной позиции диссертантом исследован широкий спектр актов российского законодательства по теме исследования.

Содержание автореферата говорит о том, что автором в диссертации проанализирован достаточный объем нормативного материала, результатов монографических исследований и эмпирических данных.

Соискателем верно выбраны и обоснованно использованы указанные в автореферате диссертации методы проведения исследования. Их реализация нашла свое подтверждение в положениях, выносимых на защиту. Методы исследования, проведенного автором, а так же использованные источники информации позволяют говорить об объективности представленных им выводов и предложений.

Структура проведенного исследования отвечает требованиям логики построения, позволяет в полной мере раскрыть заявленный объект исследования и убеждает в том, что заявленная автором цель в полной мере достигнута, исследовательские задачи решены. Это позволяет говорить о целостности, завершенности анализа и, следовательно, о научной новизне работы.

Считаем целесообразным поддержать новаторские предложения и выводы автора в части:

1. Формулирования и научного обоснования механизма, описанного в статье 149.3 ГК РФ об особенностях защиты правообладателей бездокументарных ценных бумаг как одной из разновидностей «восстановления корпоративного контроля» (с. 13 рукописи автореферата).

2. Формулирования и научного обоснования тезиса об обусловленности свободы предпринимательской деятельности наличием корпоративного контроля и, как следствие - необходимости обеспечения правовой защиты лиц, его осуществляющих несмотря на требования пункта 3 статьи 65.2 ГК РФ.

Материал параграфов глав диссертации логично выстроен с учетом развития повествования от изучения основных теоретических вопросов в рамках заявленной

научной проблематики к решению более специфических, прикладных задач исследования. Содержание проведенного соискателем исследования позволяет составить целостное мнение о проблеме содержания и правового регулирования корпоративных отношений при обеспечении корпоративного контроля.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование, проведенное Оборовым Александром Сергеевичем «Понятие, содержание и правовое обеспечение корпоративного контроля в коммерческих корпорациях» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24.09.2013 № 842 (в актуальной редакции), автор, Оборов Александр Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: [vipe.fsin.gov.ru](http://vipe.fsin.gov.ru), E-mail: [vipe@35.fsin.gov.ru](mailto:vipe@35.fsin.gov.ru).)

Ученая степень: кандидат юридических наук (12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Ученое звание: доцент по специальности «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

04.03.2024

Миронов Алексей Владимирович